

误服杀虫剂致死率接近 100%!

虫螨腈作为一款杀虫广谱的药剂，对于小菜蛾、甜菜夜蛾、粘虫等害虫有着很好的杀灭效果，因此被广泛应用。但是虫螨腈有着较大的毒性，一旦误服，致死率接近 100%，所以大家一定要打起十二分的警惕，妥善保管杀虫剂，特别是不能让孩子轻易触碰到，以避免发生意外。

虫螨腈是德国巴斯夫研发的一款新型酰胺类杀虫剂，2001 年被美国环境保护署批准为新型杀虫剂，又名溴虫腈，分别作用于害虫神经系统和消化系统。近些年其导致的急性中毒事件屡见不鲜，很多人都以为虫螨腈是一种低毒农药，但其实并不是这样的。呼吸道和消化道途径接触虫螨腈均呈高致死性，患者在中毒后表现为高热、意识障碍、抽搐、多汗等症状，通常在误服杀虫剂后 10 分钟至 2 小时内发病，患者病情进展迅速，可损伤各脏器功能，威胁患者的生命安全。

今年 5 月 28 日，在昆明寻甸鸡街就有 1 名中年女子



在家中服用中药时，不小心误服 200 毫升左右的“虫螨腈”杀虫剂，当即就出现了头晕、恶心、呕吐、意识不清等症状。家属发现后立即将其送往当地医院，经过简单洗胃处理后患者的病情未见好转，反而出现了快速血压下降、休克，于是将患者转移至云南省中毒临床救治基地——云南大学附属医院急诊内科，医护人员第一时间对其开展抢救措施，通过气管插管、呼吸机辅助呼吸、血液灌流、连续性肾脏替代治疗等血液净化治疗等一系列的救治后，患者的病情逐渐平稳，通过了“鬼门关”的多重生死考验，在 17 天后

好转出院。这位病人无疑是幸运的，但在误服致死率如此高的杀虫剂之后还能够存活下来，这种情况还是非常少的，所以大家一定要提高警惕，严格按照说明书使用，在家中存放时妥善安置管理，以避免出现误服杀虫剂的情况。

目前临幊上虫螨腈中毒是对于没有特效的解毒剂，主要是通过对症处理来挽救患者的生命，早期发现、早期治疗对于患者的生命有着至关重要的意义。所以如果误服杀虫剂，一定要第一时间拨打 120，在等待的期间若患者有心脏停止的现象，应立即开展心肺复苏；患者的皮肤和衣服上沾有药物，需要将患者的衣服脱去，用肥皂水清洁患者的皮肤和毛发，之后在医护人员抵达后将患者的具体情况如实告知，以便于其进一步掌握患者的病情，采取有效治疗措施。

湖南省岳阳市中心医院
珍珠山院区急诊科 徐冰钰

精神分裂症的危害 你真的了解吗？

精神分裂症是一种以知觉、情绪和行为等为主要特征的慢性精神疾病，病人无法分辨现实与虚幻，反应迟钝，行为固执或偏激，严重时无法进行正常的工作与生活。当下很多人都认识到精神分裂是一种重性精神疾病，但是对其所造成危害却了解甚少，所以很多人得了精神分裂症后却没有得到及时的治疗。本文就带大家详细了解一下精神分裂症的危害有哪些。

精神分裂症的病因

国内外大量有关精神分裂症的调查研究均发现遗传因素在本病的发生中起重要作用，与患者血缘关系越近、亲属中患病的人数越多，则患病的风险度越大，但其更为具体的遗传机制尚不明确。

精神分裂症的发生还与神经发育异常有关。精神分裂症患者具有一定的脑部和神经系统损害，有一定程度的神经功能障碍。神经递质是给大脑传递信息的主要化学物质，最常见的是多巴胺、5 羟色胺、谷

氨酸等，如果这些神经递质功能活动异常，可能会引起各种精神病性症状。

另外，精神分裂症的发生与社会心理因素有关，包括文化、职业和社会阶层、移民、孕期饥饿、社会隔离与心理社会应激事件等。

精神分裂症会产生这些危害

1. 出现幻觉

精神分裂症患者，在听到了别人命令之后（命令性幻听），会感到自己的生命受到威胁，在没有出路的情况下，通常会出现一些攻击、伤人、自杀等异常行为。如果没有得到足够关心或及时治疗，那么就会导致其因为幻觉而出现严重的肇事、肇祸行为，严重危害社会安全稳定。

2. 被害妄想症

被害妄想症是一种最普遍的精神症状，患者坚信自己被某些人或某组织进行迫害，如投毒、跟踪、监视、诽谤等。患者受这些妄想的影响出现拒食、逃跑、报警、自伤自杀、伤人等行为，严重时也同样可

以出现肇事、肇祸行为。

3. 抑郁

精神分裂症病人在病情发展过程中，会表现出抑郁和消极情绪。受精神病性症状的影响，精神分裂症患者的学业、工作、婚姻以及社会交往都出现了严重问题，有很大比例的患者因为“病耻感”在康复期间选择了自杀。对于这种情况，家庭成员要做好预防措施，尽早找到病人的心理问题，并给予正确疏导。

4. 容易激动

精神分裂病人经常会出现语言、逻辑混乱，行动无目标，经常出现自残或伤人、毁人的行为。因此，要时刻留意病人的心理状况及每天的生活习惯。

5. 阴性症状

阴性症状是正常心理功能的缺失，涉及情感、社会及认知功能缺陷。轻者表现为安于现状，无所事事，个人卫生懒于料理；重者终日卧床少动，孤僻离群，不能正确表达自己的情感。

长沙市望城区精神病医院

朱军健

腹腔镜下胆囊切除术很常见，术后发生并发症的概率也很小，能很快恢复正常生活。但有患者对做完手术有没有注意的事项感到困惑，对此总结了术后的几个常见问题解答，希望能对您有所帮助。

腹腔镜下胆囊切除术是什么？

腹腔镜下胆囊切除术属于微创手术，利用腹腔镜技术和腹腔镜操作系统将胆囊切除，其手术过程主要是：在腹部切 0.5~1 厘米的 3 个小切口，通过标本袋在脐部切口取出。与开腹手术相比，腹腔镜下胆囊切除术恢复更快，创伤更小，疼痛更轻。

腹腔镜下胆囊切除术 常见问题及解答

1. 术后需要长期服药吗？

因胆囊被切除，胆汁被浓缩的条件已不在，消化道功能会暂时失衡，手术后需要一个月的时间恢复。所以，患者需结合自身实际情况，服用有助于消化的药物，从而使消化道功能尽快恢复。

2. 术后伤口多久换一次药？什么时候可以洗澡？

腹腔镜下胆囊切除术的切口较小，主要采用内缝合的方式，所以无需经常换药，而且多数无需拆线。手术恢复快，一般患者 3~5 天就能出院，出院前会有医生检查切口情况，并进行换药。出院后 5 天，患者就能自己检查切口，若无疼痛与红肿等情况，就能洗澡。洗澡时建议用创可贴或塑料薄膜包裹一下切口。若切口存在渗出及红肿热痛等情况，最好找手术医生，以免线结排斥，切口感染。

3. 术后多久复查？

很多医院都告知患者出院后一周进行复查。之所以要复查，是为了给患者提供更好的术后康复指导，排除术后并发症的发生，检查患者切口是否出现感染，肝功能是否异常。只要排除以上情况，患者无超过半小时右上腹痛的情况就不必再继续复查。

4. 术后会不会复发？

少数患者在做完手术后一个月到一年会出现右上腹刺痛、跳痛的感觉，但大部分持续时间都不超过五分钟，这可能和内脏神经感觉异常、切口牵拉有关系，通常可以自行缓解，不必作特别处理，也不要太过担心。倘若症状经常发作且持续时间超过 30 分钟，应及时复查就诊，以免发生非胆道系统疾病。

5. 术后活动需要注意什么？

术后第一天，大部分患者在切口疼痛的情况下，可进行短距离的慢走，不可太用力。术后第二天，可适当增加距离慢走。出院后患者可按照实际情况，逐步增加活动量，以不疼痛为准。通常术后一周，大部分非体力劳动者可恢复正常工作。术后两周可弯腰与拖地。一个月后恢复正常活动。

浏阳市中医医院 宣江玲